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Aos dez dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir:
1. Informes; 2. Proposições; 3. Aprovação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 15 de
junho de 2023; 4. Aprovação da Ata da Reunião extraordinária ocorrida no dia 10 de julho de
2023; 5. Solicitação de homologação defesa de Tese. Interessado: Ramiro Esdras Carneiro
Batista; 6. Homologação de formação de banca de defesa de Dissertação aprovada ad
referendum. Interessado: Nadison Gomes de Oliveira; 7. Solicitação de homologação defesa
de Dissertação. Interessado: Nadison Gomes de Oliveira; 8. Solicitação de aprovação de
formação de banca de defesa de Tese. Interessados/as: Rosenildo da Costa Pereira e Luciana
Railza Cunha Alves; 9. Solicitação de aprovação de banca de defesa de Dissertação.
Interessado: Paulo Victor Neri Cardeal; 10. Solicitação de aprovação de créditos em
Atividades Complementares de Mestrado. Interessada: Bruna Soares do Vale; 11.
Homologação de formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado aprovada ad
referendum. Interessada: Bruna Soares do Vale. 12. Solicitação de aprovação de banca de
Exame de Qualificação de Doutorado. Interessada: Eliene dos Santos Rodrigues. 13.
Solicitação de aprovação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado. Interessadas:
Tatiane Silva Sousa e Taina Fernandes Alves de Oliveira; 14. Solicitação de reingresso ao
curso de Doutorado do PPGA. Interessada: Neusani Oliveira Ives Felix; 15. Solicitação de
aprovação de banca de defesa de Tese. Interessada: Neusani Oliveira Ives Felix; 16.
Solicitação de nova prorrogação para conclusão do curso de Mestrado. Interessadas: Bruna
Soares do Vale, Kelly Pantoja Rodrigues, Luísa Daccache Suriani e Tatiane Silva Sousa; 17.
Solicitação de Co-orientação. Interessado: Adonias Guiomê Ioiô; 18. Discussão sobre novas
regras Bolsas CAPES. Interessada: Coordenação do PPGA; 19. O que ocorrer. Participaram da
reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Diogo Menezes
Costa, Hilton Pereira da Silva, Júlia Otero dos Santos, e Marcia Bezerra de Almeida. Além do
técnico administrativo Antonio Carlos Villas e dos/as representante discente Gabriel
Rodrigues Barbosa e Karlene Bianca de Oliveira. Justificaram as ausências as Profas. Dras.
Daiana Travassos Alves, Eliane Cantarino O’Dwyer, Érica Quinaglia Silva, Jane Felipe Beltrão,
Katiane Silva, Marcela Nogueira de Andrade e Nayara da Silva Camargo. Os/as demais não
participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela Coordenadora do
Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as. No item 1, a
Profª. Drª. Renata de Godoy realizou os seguintes informes: a) informou que Profª. Drª.
Beatriz de Almeida Matos precisará se afastar das atividades relacionadas ao PPGA em
virtude do problema de saúde do seu filho que atualmente demanda cuidados especiais.
Nesse sentido a coordenadora enfatizou que o Programa deverá ter uma atenção diferenciada
com os/as orientados/as da Professora Beatriz Matos. b) informou que os Editais para os
Processos Seletivos de Mestrado e Doutorado/2023 já estão publicados no site do PPGA,
solicitando aos presentes que façam a divulgação da seleção em suas redes sociais. c)
informou sobre o lançamento da nova programação visual do Instagram. A Coordenadora
esclareceu que foi realizada a contratação de uma pessoa com o intuito de desenvolver e
trabalhar com as redes sociais do PPGA pelo período de um ano, tendo os trabalhos iniciados
com a criação da identidade visual do Programa, sendo que a partir dessa identidade é que o
Programa vai começar a fazer postagens mais profissionais no Instagram, com informações
sobre o corpo docente, áreas de concentração, linhas de pesquisa e tudo mais o que for
relacionado às atividades acadêmicas do PPGA. d) informou que entre os dias 21 e 31 de
agosto do corrente ano ocorrerá o Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de
cargo de Prof. Adjunto carreira do Magistério Superior no Tema Bioantropologia, Edital nº.
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77/2023-UFPA. O certame será realizado pela banca examinadora presidida pelo Prof. Dr.
Hilton Pereira da Silva e composta pelos/as Profs./as Drs./as Maria Mercedes Martinez
Okumura (membra externa) e Flávio Bezerra Barros (membro interno), todas as etapas do
certame ocorrerão no miniauditório do PPGA. e) informou sobre o compartilhamento do
Edital Nº. 16/2023-CAPES, referente ao Programa de Desenvolvimento Acadêmico Abdias
Nascimento, que tem como objetivo a mobilidade de docentes e discentes internacionais e
destina-se à formação e capacitação de estudantes autodeclarados pretos, pardos, indígenas
e estudantes com deficiência, transtornos globais do desenvolvimento e altas habilidades,
com elevada qualificação em universidades, instituições de educação profissional e
tecnológica e centros de pesquisa no Brasil e no exterior. f) Por fim a Coordenadora informou
em virtude da redução de movimentação de pessoas no Campus da UFPA às vésperas do
feriado do dia 15 de agosto de 2023, a Secretaria e a Coordenação irão realizar os
atendimentos remotamente na próxima segunda-feira (14/08). O Representante Discente
Gabriel Barbosa informou que a Amazônica - Revista de Antropologia (ARA), já possui uma
página no Instagram para divulgação do periódico. O Prof. Dr. Hilton Silva disponibilizou as
redes sociais do Laboratório de Estudos Bioantropológicos em Saúde e Meio Ambiente
(LEBios) para divulgação das atividades do PPGA e da ARA. No item 2, a pedido do Prof. Dr.
Flávio Barros, a Profª. Drª. Renata de Godoy propôs a seguinte inclusão de ponto na pauta:
solicitação de aprovação de banca de Exame de Qualificação. Interessada: Waldirene dos
Santos Castro, a proposta foi aprovada e incluída ao item 13. No item 3, foi homologada por
unanimidade a Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 15 de junho
de 2023. No Item 4, foi homologada por unanimidade a Ata da Reunião extraordinária do
Colegiado do PPGA ocorrida no dia 10 de julho de 2023. No Item 5, foi homologada por
unanimidade a defesa de Tese do discente Ramiro Esdras Carneiro Batista, intitulada De
colonialismos e memórias situadas: história, antropofagia e tecnologia bélica nas guerras
guianenses, ocorrida em ambiente virtual no dia 09 de maio de 2023, às 14h30. Sendo a
banca presidida pela Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão e formada pelos/as Profs./as. Drs./as.
Joseph Handerson (UFRGS, examinador externo), Almires Martins Machado (UFPA,
examinador externo), Zélia Amador de Deus (UFPA, examinadora externa), Rosani de Fatima
Fernandes (UFPA, examinadora externa), Daniel Souza Barroso (UFPA, examinador externo) e
Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna). No item 6, foi homologada por unanimidade
a formação de banca de defesa de Dissertação aprovada ad referendum do discente Nadison
Gomes de Oliveira, intitulada O potencial da cultura material na educação museal sobre
formas de violência na Amazônia, ocorrida em ambiente virtual no dia 04 de julho de 2023,
às 10h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. Luzia Gomes Ferreira (UFPA, examinadora externa), Fabiano de
Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno) e Marcela Nogueira de Andrade
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 7, foi homologada por unanimidade a
defesa de Dissertação do discente Nadison Gomes de Oliveira, intitulada O potencial da
cultura material na educação museal sobre formas de violência na Amazônia, ocorrida em
ambiente virtual no dia 04 de julho de 2023, às 10h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª.
Marcia Bezerra de Almeida e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Luzia Gomes Ferreira (UFPA,
examinadora externa), Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno) e Marcela
Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 8, foram
aprovadas por unanimidade as formações de banca de defesa de Tese do discente Rosenildo
da Costa Pereira, intitulada Identidade étnica, formas de enquadramento institucional,
modos de fazer e práticas de uso dos ribeirinhos amazônidas: o caso do assentamento
quilombola na ilha de Campompema, Abaetetuba, Pará, prevista para ocorrer em ambiente
virtual no dia 19 de setembro de 2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª.
Eliane Cantarino O’Dwyer e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Eliana Campos Pojo Toutonge
(UFPA, examinadora externa), Fábio Mura (UFBA, examinador externo), Katiane Silva
(PPGA/UFPA, examinadora interna), Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador
interno), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e Gilmar Pereira
da Silva (UFPA, examinador externo suplente); e da discente Luciana Railza Cunha Alves
intitulada O povo do fundo: cosmologias em construção e territorialidades no Baixo
Amazonas, prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia 11 de outubro de 2023, às 15h.
Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O’Dwyer e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. Patrícia Maria Portela Nunes (UEMA, examinadora externa), Christiane de
Fátima Silva Mota (IFMA, examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA, examinadora interna), Fabiano de Souza
Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente) e Deborah Bronz (UFF, examinadora
externa suplente). No item 9, foi aprovada a formação de banca de defesa de Dissertação do
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discente Paulo Victor Neri Cardeal, intitulada Povos Indígenas nos papéis do Relatório
Figueiredo: uma etnografia da tortura, prevista para ocorrer no dia 29 de setembro de 2023,
às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão e formada pelas Profas.
Dras. Patrícia Alves-Melo (UFAM, examinadora externa), Camille Gouveia Castelo Branco
Barata (UFPA, examinadora externa) Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Rosani
de Fatima Fernandes (UFPA, examinadora externa suplente). No item 10, foram aprovados os
créditos em Atividades Complementares de Mestrado da discente Bruna Soares do Vale. No
item 11, foi homologada por unanimidade a formação de banca de Exame de Qualificação de
Mestrado aprovada ad referendum da discente Bruna Soares do Vale, intitulada Rosas de
Saron: Etnografia de uma “ocupação”, modos de resistir, lutar e fazer arte em Ananindeua,
ocorrida em ambiente virtual no dia 07 de agosto de 2023, às 10h30. Sendo a banca presidida
pela Profª. Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana
Cláudia do Amaral Leão (UFPA, Co-orientadora), Luzia Gomes Ferreira (UFPA, examinadora
externa), Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno) e Flávio Bezerra Barros
(PPGA/UFPA, examinador interno suplente). No item 12, foi aprovada a formação de banca de
Exame de Qualificação de Doutorado da discente Eliene dos Santos Rodrigues, intitulada
Saúde Indígena: Com o Caderno e a Caneta na Mão Trazendo os Determinantes Sociais,
Epidemiologia e os Povos Indígenas na Pandemia da COVID-19, Amazônias- Pará, prevista
para ocorrer em ambiente virtual no dia 18 de agosto de 2023, às 14h. Sendo a banca
presidida pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. João
Farias Guerreiro (UFPA, Co-orientador), Isabel Rosa Cabral (UFPA, examinadora externa),
William Cesar Domingues (UFPA, examinador externo), Katiane Silva (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Rosani de Fátima Fernandes (UFPA, examinadora externa suplente) e
Jane Felipe Beltrão (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 13, foram
aprovadas as formações de banca de Exame de Qualificação da discente Tatiane Silva Sousa,
intitulada Da seringa à farinha: produção e modo de vida na Reserva Extrativista Riozinho
da Liberdade, Vale do Juruá - Acre, prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia 29 de
agosto de 2023, às 9h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O’Dwyer e
formada pelas Profas. Dras. Andrea Martini (UFAC, examinadora externa), Katiane Silva
(PPGA/UFPA, examinadora interna) e Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente); da discente Taina Fernandes Alves de Oliveira, intitulada O
olhar através da janela: Impactos de empreendimento, pertencimento, identidade e
território da Comunidade Quilombola Gavião/Cavaco, prevista para ocorrer em ambiente
virtual no dia 31 de agosto de 2023, às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane
Cantarino O’Dwyer e formada pelas Profas. Dras. Déborah Bronz (UFF, examinadora externa),
Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Rosa Elizabeth Acevedo Marin
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); e da discente Waldirene dos Santos Castro
intitulada Balaio de memórias, saberes e fazeres quilombolas: Pedagogias ancestrais em
diálogo com algumas Escolas do Território Quilombola de Jambuaçu-Moju/Pará, prevista
para ocorrer em ambiente virtual no dia 30 de agosto de 2023, às 9h. Sendo a banca presidida
pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros e formada pelos/as Profs/as. Drs./as. Salomão Antonio
Mufarrej Hage (UFPA, examinador externo), Rosa Elizabeth Acevedo Marín (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Joana Carmen do Nascimento Machado (SEDUC, examinadora externa
suplente) e Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente). No item 14,
com base no disposto do Art. 48, § 1º e § 2º , do Regimento Interno do Programa de Pós-
Graduação em Antropologia da Universidade Federal do Pará. O Colegiado aprovou a
solicitação de reingresso ao curso de Doutorado da discente Neusani Oliveira Ives Felix, sob a
orientação do Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros. No item 15, foi aprovada por unanimidade a
formação de banca de defesa de Tese da discente Neusani Oliveira Ives Felix, intitulada
Agrobiodiversidade Tentehar na Aldeia Olho D’Água, Maranhão: trajetórias, saberes e
práticas, prevista para ocorrer no dia 08 de setembro de 2023, às 9h. Sendo a banca presidida
pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Pascale de Robert
(IRD, França, examinador externo), Márlia Regina Coelho-Ferreira (MPEG, examinadora
externa), Edna Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora interna), Katiane Silva
(POPGA/UFPA, examinadora interna), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente) e Dalva Maria da Mota (Embrapa, examinadora externa suplente). No item
16, com base nos Pareceres emitidos por suas respectivas orientadoras, o Colegiado
excepcionalmente concedeu mais 02 (dois) meses à discente Kelly Pantoja Rodrigues, 02
(dois) meses à discente Bruna Soares do Vale, 03 (três) meses à discente Tatiane Silva Sousa e
04 (quatro) meses à discente Luísa Daccache Suriani, para concluírem o curso de Mestrado. A
nova prorrogação concedida começa a vigorar a parir do dia 01 de setembro de 2023. No
item 17, foi aprovada a solicitação do discente doutorando Adonias Guiomê Ioiô de inclusão
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da Profª. Drª. Elissandra Barros da Silva, docente do curso de Licenciatura Intercultural
Indígena e do Mestrado Profissional em Estudos de Cultura e Política da Universidade Federal
do Amapá. No item 18, a Profª. Drª. Renata de Godoy iniciou o debate sobre Portaria nº
133/CAPES, de 10 de julho de 2023, que regulamenta o acúmulo de bolsas de mestrado,
doutorado e pós-doutorado concedidas pela CAPES no País com atividade remunerada ou
outros rendimentos. Colocado em discussão, o Representante Discente Gabriel Barbosa
apresentou as seguintes propostas a serem analisadas pela Comissão de Bolsas do PPGA e
posteriormente serem submetidas à análise do Colegiado: 1) o Programa deveria acatar a
permissão da CAPES e permitir que discentes possam receber a bolsa e filiar-se a alguma
outra ocupação; 2) as bolsas deverão ser distribuídas primeiramente a pessoas sem outra
fonte de renda, e que se disponham a dedicação exclusiva, tal qual como é hoje; 3) somente
depois que estas pessoas forem contempladas é que as bolsas sobressalentes poderão ser
distribuídas aos demais discentes que possuam outros vínculos. Em seguida Gabriel Barbosa
mencionou que tais mediadas são importantes não só para os/as discentes, como indivíduos,
mas também para o Programa como um todo. Afinal, assim retornaremos menos bolsas a
CAPES. E o retorno de bolsas a CAPES indica que o Programa não está precisando de todas as
bolsas que podem ser realocadas, para outros Programas, nas próximas distribuições. A Profª.
Drª. Renata de Godoy agradeceu a contribuição da Representação Discente e informou que
levará as propostas para discussão junto a Comissão de Bolsas do PPGA. O Prof. Dr. Hilton
Silva pontou algumas questões fundamentais para concessão de bolsa à discentes do
Mestrado e Doutorado, tais como, dedicação em tempo integral, participação em atividades
do programa, atividades coletivas dos laboratórios, atividades relacionadas ao processo de
aprendizado, assim como a participação nas qualificações e nas defesas de teses e
dissertações de outros/as discentes. E, sobretudo, cumprir os prazos estabelecidos para
concluir os cursos de Mestrado e Doutorado dentro do prazo regulamentar. Em seguida o
docente demonstrou preocupação pelo fato do acumulo de vinculo empregatício e bolsa
influenciar negativamente no desempenho adequado na formação dos/as discentes. A
Coordenadora do Programa agradeceu a contribuição de todos e comunicou que todas as
propostas e observações serão discutidas no âmbito da Comissão de Bolsas, que por sua vez
apresentará ao Colegiado os novos critérios e concessão de bolsas. Nada mais a tratar, eu,
Antonio Carlos Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por
quem de direito.

(Assinado digitalmente em 31/08/2023 12:08 )
ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS

SECRETÁRIO(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR
PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###556#8
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DIOGO MENEZES COSTA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###806#0
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HILTON PEREIRA DA SILVA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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(Assinado digitalmente em 31/08/2023 09:31 )
JULIA OTERO DOS SANTOS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###537#4

(Assinado digitalmente em 30/08/2023 15:57 )
MARCIA BEZERRA DE ALMEIDA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
ICA (11.31)
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